

# Regulace spotřebitelského úvěru

## Abstrakt

Spotřebitelský úvěr je právní institut a ekonomický nástroj umožňující spotřebiteli uhradit finančními prostředky, kterými v dané chvíli nedisponuje, nákup zboží nebo služeb. Jeho význam v konzumní společnosti je značný, tudíž je třeba jeho poskytování a distribuci regulovat. Současný zákon o spotřebitelském úvěru č. 257/2016 Sb., vymezuje v ustanovení § 2 spotřebitelský úvěr jako odloženou platbu, peněžitou zápůjčku, úvěr nebo obdobnou finanční službu poskytovanou nebo zprostředkovanou spotřebiteli.

Předmětem této rigorózní práce je analýza současné regulace úvěrů pro spotřebitele v návaznosti na přijetí nového zákona č. 257/2016 Sb., o spotřebitelském úvěru, který implementuje Směrnici Evropského parlamentu a Rady 2014/17/EU ze dne 4. února 2014 o smlouvách o spotřebitelském úvěru na nemovitosti určené k bydlení. Zákonodárce se rozhodl sjednotit úpravu spotřebitelských úvěrů do jednoho právního předpisu, takže nový zákon provádí i Směrnici Evropského parlamentu a Rady 2008/48/ES ze dne 23. dubna 2008 o smlouvách o spotřebitelském úvěru. Nový zákon tak představuje komplexní úpravu zahrnující regulaci poskytování i zprostředkování spotřebitelského úvěru a práv a povinností vyplývajících ze smlouvy o spotřebitelském úvěru na bydlení i spotřebitelském úvěru jiném než na bydlení. Práce využívá metody deskripce, analýzy, komparace a metodu historickou. Tato práce nahlíží na spotřebitelský úvěr z hlediska finančněprávního a soukromoprávní aspekty tohoto fenoménu rozebírá spíše okrajově.

Práce je strukturována do 6 kapitol. První kapitola se zabývá vymezením pojmu spotřebitelského úvěru z teoretického hlediska a ekonomickým a historickým kontextem tohoto institutu. Druhá kapitola je věnována mezinárodní a především unijní právní úpravě. Klíčová analýza současné české právní úpravy je obsažena v kapitole třetí. Následují 2 kratší kapitoly zaměřené na instituce a orgány dohledu a systematickou komparaci české a slovenské regulace spotřebitelského úvěru a poslední kapitola je věnovaná regulaci spotřebitelského úvěru *de lege ferenda*.

## Klíčová slova

Spotřebitelský úvěr, hypotéka, leasing, ochrana spotřebitele.